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NURODYMAI VERTINIMO KOMISIJAI 
 

 Vertinimo komisijos darbą organizuoja vertinimo komisijos pirmininkas ir kiekvieną mokinio darbą vertina ne mažiau kaip 2 vertintojai vadovaudamiesi šia 
vertinimo instrukcija. 

 Darbas vertinamas skirtingos spalvos rašikliais. 
 Neaiškiai parašyti, pribraukyti atsakymai vertinami 0 taškų. 
 Jeigu teksto suvokimo užduočių atsakymas, vertinimo komisijos nuomone, yra teisingas, bet formuluojamas kitais žodžiais, negu pateikta vertinimo 

instrukcijoje, skiriama atitinkamai taškų. Jeigu atsakymas teisingas, bet nenumatytas vertinimo instrukcijoje, vertinimo komisija gali papildyti instrukciją ir 
skirti atitinkamai taškų. Tokiu atveju vertinimo komisijos pirmininkas rašo laisvos formos aktą, kuriame fiksuoja teisingą atsakymą ir jo įtraukimo į instrukciją 
argumentus. Aktą pasirašo visi komisijos nariai, jo originalas prisegamas prie NEC patvirtintos vertinimo instrukcijos, kopija išsiunčiama NEC. 

 Teksto suvokimo užduočių atsakymuose raiškos ir raštingumo klaidos nevertinamos. 
 Jei teksto suvokimo užduotys įvertinamos 0 taškų, mokinys egzamino neišlaiko. 
 Pirmasis ir antrasis darbo vertintojai parašo taškų sumą ir suapvalintą taškų sandaugą, tada pasirašo antraštiniame lape. 
 Jeigu dviejų vertintojų įvertinimas (taškų suma) skiriasi ne daugiau kaip 3 taškais, vertinimo komisijos pirmininkas suskaičiuoja dviejų vertinimų taškų sumos 

vidurkį. Jeigu vertinimas skiriasi daugiau kaip 3 taškais, vertinimo komisijos pirmininkas darbą peržiūri dar kartą ir jį įvertina. 
 Vertinimo komisijos pirmininkas antraštiniame lape užrašo galutinį užduočių įvertinimą ir pasirašo. 
 Teksto suvokimo užduočių rezultatai įforminami drauge su teksto rašymo rezultatais. 

Linkime sėkmės!
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Žvaigždės ir autoritetai 
 

Nr. Tinkami atsakymai (jie gali būti suformuluoti ir kitais 
žodžiais) Vertinimo normos Taškai 

Atsakyta teisingai. 1 1. Žmogui augant / bręstant / išsikeliant tikslus / pajutus savyje 
galias. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Atsakyta teisingai. 2 2. Darydamas poveikį savo gyvenimu / kūryba / literatūra. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Atsakyta teisingai. Tinkamai paaiškinti trys reikšminiai žodžiai 
„pasakojimas“, „aukštybė“ ir „bedugnė“. 

3 

Tinkamai paaiškinti du reikšminiai žodžiai. 2 

Tinkamai paaiškintas vienas žodis. 1 

3. Gyvedamas žmogus patiria ir gėrį ir blogį. 
Gyvedamas žmogus patiria ir pakilimus, ir nuopuolius. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 
Atsakyta teisingai. 1 4. Autoritetas reikalingas, kad parodytų žmogui, ko jis turi siekti / 

kad suteiktų žmogui tvirtumo / kad žmogus taptų tikru žmogumi. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 
Atsakyta teisingai. Paaiškintas prieštaringumas. 2 

Paaiškinta, kad autoritetas daro poveikį, bet neišryškintas 
prieštaringumas. 

1 

5. Vadovaudamasis autoritetu žmogus gali išsiugdyti 
individualumą / kritiškai mąstyti arba sekti autoritetu. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 
Atsakyta teisingai 1 6. Visuomenė siekia ekonominės / materialinės naudos. 

Autoritetai nebevertinami, nes iš jų nėra ekonominės naudos. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Atsakyta teisingai. 1 7. Siekdamas pagrįsti žvaigždės menkavertiškumą. 
Kad pasiremtų autoritetu apibrėždamas, kas yra žvaigždė. 
Kad apibrėžtų sąvoką žvaigždė. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 
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Teisingai įvardytos dvi raiškos priemonės ir išrašyti tinkami jų 
pavyzdžiai. 2 

Teisingai parašyti trys / du dalykai. 1 

8. Frazeologizmas: „Vargo vakarienė...“ 
Nutylėjimas: „Vargo vakarienė...“ 
Retorinis klausimas: „Kažin ką galėtų parduoti autoritetingas 
profesorius? Savo parkerį, akinius?“ 
Metafora / metaforinis epitetas: „aklas garbinimas“. 
Metafora / įasmenininmas: „apsukri kirpykla“. 
Sušukimas: „Antai popdainininkės Britney Speers plaukus 
apsukri kirpykla skelbiasi parduodanti už milijoną dolerių!“ 
Ironija: „...žvaigždę galima pardavinėti gabalais.“ 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Teisingai įvardyta negerovė. 1 
9. Intelektualai / autoritetai gyvena skurdžiai. 

Visuomenė gyvena malonumais. 
Visuomenė aklai seka žvaigždėmis, kurios skatina 
dykaduoniavimą. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Teisingai įvardytos dvi grėsmės. 2 
Teisingai įvardyta viena grėsmė. 1 

10. Prekių propaganda / reklama. 
Žiniasklaidos propaganda. 
Žvaigždžių kultas. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Teisingai paaiškinta, kas yra „laisvės salos“ ir „šviečia 
autoritetai“. 

2 

Teisingai paaiškinta viena metafora. 1 

11. Laisvi žmonės renkasi autoritetus. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Teisingai įvardyti trys skirtumai. 3 

Teisingai įvardyti du skirtumai. 2 

Teisingai įvardytas vienas skirtumas. 1 

12. Autoritetas suteikia žmogui laisvę / skatina kūrybiškumą, o 
žvaigždės paverčia vergu. 
Autoritetai negarbinami, o žvaigždės aklai garbinamos. 
Autoritetas asmenybė, o žvaigždė prekė / vergas. 
Autoritetai gyvena skurdžiai, o žvaigždės prabangiai. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 
 
Pastaba. Teisingai įvardytas autoriteto arba žvaigždės požymis 
savaime rodo skirtumą. 

0 
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Atsakyta teisingai. 1 13. Autoritetai yra būtini. 
Autoritetai yra būtini žmogui / visuomenei. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

Teisingai nurodytas stilius. 1 14.1 Publicistiniam. 

Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 
Teisingai argumentuota, remiantis turiniu ir raiška. 2 
Teisingai argumentuota, remiantis turiniu arba raiška. 1 

14.2 Kalbama visuomenei aktualia tema / aktualiais klausimais. 
Vaizdingumas / emocingumas derinamas su dalykiškumu / 
tikslumu. Atsakyta neteisingai. Neatsakyta. 0 

 
Taškų sandaugos apvalinimas 

 
1×2,4=2 4×2,4=10 7×2,4=17 10×2,4=24 13×2,4=31 16×2,4=38 19×2,4=46 22×2,4=53 25×2,4=60 
2×2,4=5 5×2,4=12 8×2,4=19 11×2,4=26 14×2,4=34 17×2,4=41 20×2,4=48 23×2,4=55  
3×2,4=7 6×2,4=14 9×2,4=22 12×2,4=29 15×2,4=36 18×2,4=43 21×2,4=50 24×2,4=58  

 


